城轨R1线"探"出第一步

26.4公里布点212个钻孔



20日,在济南刘长山路延长线与党杨路交会处1000米左右,钻探人员正在钻机前忙碌着。

本报记者 王媛 樊凯 摄

本报3月20日讯(记者 喻雯 实习生 陈淑毓 韩清) 济南轨道交通R1线初步勘探已经启动。勘探的线路全长26.4公里,一共打了212个钻孔,通过钻探取出各土层的土样,研究土层的物理和力学参数及地下水分布等,为线路的初步设计提供相应的参数和依据。

20日下午,记者来到刘长山路延长线与党杨路交口附近看到,三名地质勘测人员正忙着地质钻探。一台钻机轰鸣着作业,路边摆满了一排排钻出的土层样本。根据线路走向,这里是地下段部分,钻机的设计孔深是60米,现在已经打了26米。从地表土层到地下,工作人员根据土层分布,以"0米至0.4米"、"0.4米至2.6米"、"2.6米至9.2米"不同的深度,取出了杂填土、素填土、黄土状粉质黏土等多种样本,编好号码按照深浅顺序依次排好。

记者看到,现场有工作人员根据土样做野外钻探记录,把土层的颜色,稠度、湿度、密度等详细记录。"我们会把这些资料带回实验。"我们会把这些资料带回实验物理学、力学实验研究。"北京城建勘测院的技术人员介绍,这些研究勘测程供依据。

随后,记者沿着刘长山路延长 线一直向西走发现,每隔200米左 右都会有一个钻孔,工作人员都在



20日,在济南刘长山路延长线玉符河附近的绿化带中,施工人员正在对岩芯进行分析记录。 本报记者 王媛 樊凯 摄

做勘探。勘探的路线分为"地下段"和"高架段"。"R1线的初步勘探是从二月底开始施工,工期大约一个多月。"勘探现场有关负责人说,钻孔起点是丹桂路,终点是青岛路与齐鲁大道交会处。线路总里程是26.4公里,共有212个钻孔,现在已经打了140多个。"这些钻孔以玉符河附近为界点,从起点到玉符河为高架段,玉符河到终点为地下段。"该人士介绍,高架段的孔间距是

140米到150米,地下段的孔间距是 170米到180米。两个路段打的孔深 不同,主要是按照设计方提供的桩 基承载力来计算,每个地段的土层 侧摩阻力不同,由侧摩阻力来算桩 基承载力。

记者了解到,R1线沿线地形比较复杂,卵石与黏性土交叉,卵石 多会影响钻探,可能会漏浆。目前施工的路段远离核心市区,对泉水 不会产生影响。

"济南应该修地铁"提案者许云飞感慨

16年城轨梦即将成真

本报记者 喻雯 实习生 陈淑毓 韩清

济南轨道交通R1线3月份开工 建设,这一消息让泉城百姓多年的 "城轨梦"即将成真。

我省知名交通专家许云飞尤为感慨,1998年他在山东省两会上首次提出了"济南应该修地铁"的提案,从那次提案至今,中间历经16年的反复论证,终于有了动工的消息。

"R1线作为济聊城际铁路的济南段,双线合并开工建设,不仅节约了建设成本,更有利于省会城市群经济圈的发展。"许云飞说,济聊城际铁路建成后,济南到聊城的车程可缩短至27分钟,这也是聊城融入省会城市群经济圈、与济南实现同城效应的重要徐径。

除了对省会城市群经济圈的带

动,泉城的不少市民尤其是长清的 百姓更关心的是R1线对长清的带动。西部虽然并不算偏远,距市区的 距离与南部山区和济南东部差不 多,但是济南市区的人们不愿意往 西部走。

济南西站附近一楼盘负责人感慨:人们传统观念上感觉西部比较远,轨道交通修建之后,对整个西部的发展,有了一个交通上的纽带。

对此,长清发改委有关人士表示,轨道交通R1线一头连着长清,一头连着槐荫的西部新城,这极大推动了济南"西进"的城市发展格局,也让长清区甚至更远的平阴县与槐荫区"大西部"的融合逐渐成为现实。

济南西城投资开发集团总经理 张伟也认为,长清大学城离西客站 有15到20公里,有一定的距离,轨道 交通开通后,能和高铁联系到一起, 高铁经济的辐射就能延伸到长清, 带来人流,物流,信息流,资金流,引导一些项目落户到长清。

记者了解到,R1线连接长清组团中心和济南西站副中心,串联创新谷、园博园、大学城、济南西站等重点区域,轨道交通建成后,长清的交通,环境等方面的优势将会凸显, 交通、环境等方面的优势将会凸显, 产津等地更多高新产业将落户长

"R1线建成后,创新谷片区将成为济南市交通最为发达的地区,从济南西站到创新谷只需要8分钟。"许云飞说,作为轨道交通连接的两大发展极,槐荫区和创新谷已分别在上海、北京设立招商联络点。放眼将来,一些外地人才就可以实现白天在济南上班,晚上回北京休息。

头条链接

212个钻孔布位有学问 详勘决定线路站点走向

本报记者 喻雯 实习生 韩清 陈淑毓

2月底至今,轨道交通 R1线打孔钻探已近一个 月。212个钻孔是如何选址 布点的?初步勘测目的是 什么?这与线路正式动工 建设还有多远?19日,记者 驱车沿刘长山路延长线向 西走,一直到玉符河附近, 沿线每隔200米左右都有 一个钻孔在作业。现场勘 探有关负责人介绍,根据 线路初步勘察计划,这是 轨道交通设计阶段的地质 初勘,主要是根据轨道交 通R1线的线路走向和站 位布置钻孔,通过钻杆、岩 芯管等钻探,从地表土层 钻到地下,研究岩石的走 向、裂隙、溶洞分布、地下 水位等,同时还要取石灰 岩岩石样本做抗压试验。

根据环评公示的信息,R1线全长26.4km,再线电中地下线9.3km,高架线17.1km,共设9座车站。此次勘探与线路规划有无关系?对此,该负责人说,此次勘探与线路规划是两个

"初步勘测主要是提供土层的物理力学参数、地下水的情况,为初步设计提供资料。"有了这些,就可以进一步确定线路的走向、结构、开挖方式、施工方法等。



水工地上的公告极,记录看的珠的进度。 本报记者 王媛 樊凯 摄

大事记

R1线3月开工 5年后有望竣工

本报记者 喻雯 实习生 陈淑毓 韩清

根据济南市项目建设三年行动计划2014年度重点项目安排,轨道交通R1线(济聊城际铁路济南至长清线)计划于今年3月下工,2014年计划投资12.3亿元。R1线从立项到开工区的TX4个

时多久?
●2013年5月18日,济南市轨道交通近期建设规规的第一次公示。公示显示,济南市城市轨道交通近期建设规划由R1线、R2线和R3线三条线路组成,总长约98km。

●2013年6月28日,济南 市轨道交通近期建设规划 (2014-2018)环境影响评价第 二次公示。公示显示,济南 市轨道交通近期建设规划 由R1,R2和R3线的中心城 段组成,建设方案总规模 95.6km,共设车站37座;新建 停车场、车辆段及综合维修 基地共计6处,设运营控制 中心一处,总投资约489.4 亿元。此次环评报告书评价结论是,从环境保护角度分析,本规划可行。

●2013年11月29日, 济聊城际铁路济南至长清 线(暨轨道交通R1线)首次 环评公示。R1线与济聊城 际铁路济南段部分重合, 工程计划2018年建成。

●2013年12月29日上午,济南市轨道交通R线建设正式启动,启动仪式的地点是在长清区崮云湖街道的前大彦村,这里将成为轨道交通1号线的前大彦站。